# 城市化与城乡二元社会结构的消解

# 辛章平

(北京市社会科学院、北京 100101)

摘要: 文章分析了我国城乡二元社会结构问题的本质。通过对我国城乡二元社会结构的表象及生成原 因的分析, 认为城市化不是解决我国城乡二元社会结构问题的唯一途径。如果仅把提高城市化率当作解决 我国城乡二元社会结构问题的唯一途径,我们得到的将是一个新的"二元世界"。在这个"世界"里,一边是少 数富人. 另一边则是穷人. 而这是有违城市化初衷的。

关键词: 城乡二元社会结构: 农民工: 农村: 城市

中图分类号: F291. 1 文献标志码: A 文章编号: 1002-0292(2010)01-0047-06

改革开放以来,中国农村人口大量涌向城市,城乡之间人口分布格局发生了很大变化。随着农村实 行联产承包责任制等一系列改革,我国城乡二元社会结构在体制上出现了松动。 毋庸置疑,在当前和今 后相当长的时期内,农村人口的流动将是影响中国农村人口城市化进程的一个极其重要的元素,它将在 很大程度上左右着中国城市化进程的变化。因此,以之为视角可以更加清晰地洞察我国的城乡二元社 会结构问题及人口与城市化问题的本质与解决途径。

## 一、农村人口流动对农村和城市的积极作用

1984年, 国家出台相关政策, 允许农民自带口粮进入城镇务工经商, 拉开了建设城乡统一劳动力市 场的序幕。此后,国家陆续出台的一系列允许和支持农民进城务工经商的政策、使得大量农村富余劳动 力开始涌进城市。据国家统计局发布的相关数据显示, 1989年农村外出务工劳动力从之前的 200万人 迅速增加到 3 000万人; 2008年农村外出务工的劳动力已达 1亿 1 400万人[1]。 大量农村富余劳动力 进入城市,对农村经济的发展和城市建设起到了积极的推动作用,加速了中国的城市化进程。

### 1. 对农村经济发展的促进

农村富余劳动力向城市的流动、增加了农民的收入、促进了农业的发展。进城农民在城市二产、三 产行业中学到了先进的技术和管理经验. 提高了市场经济意识。这使得"兼业式"的农村流动人口 不 仅带回了农业生产急需的资金,更为落后的农业带回了现代的管理经验、理念和先进的生产技术。他们 当中的一些人依靠在城市学到的技术、技能及管理经验,在家乡创办起了乡镇企业或投资于其他非农产 业。在这个过程中,进城农民不仅强化了自身由农民到工人的角色转化,而且还吸纳了由本地转移出来 的农业富余劳动力, 促进了本地非农产业的发展, 推动了由农村生活方式向城市生活方式的转变。"兼 业式"的农村流动人口为农村的发展作出了重要贡献。

长期迁移出农村的人口在一定程度上缓解了我国农村人多地少的矛盾, 为土地规模经营创造了条 件。农村迁移人口留下来的土地有了向种田能手和经营大户集中的可能性。如果通过适当途径把这种

收稿日期: 2009-11-03

作者简介: 辛章平(1959-), 山东莘县人, 北京市社会科学院《城市问题》副主编, 副编审, 主要研究方向为城市化与 城乡二元社会结构问题。

<sup>\*</sup> 基金项目:北京市社会科学院科研基金项目(093055/56040)。

"可能性"变成"现实",则可促进农业的规模化和集约化经营,大幅度提升农业产业化的水平。而农业产业化水平的提高反过来又可提高农业吸纳农村剩余劳动力的能力,并最终成为农村城市化的动力。

2 对城市建设和发展的促进

有论者指出,人类社会的城市化运动,在很大程度上就是一个"农民造城"的运动。改革开放以来,以农民工为主体的城市建设大军在中国大地上掀起了中国历史上前所未有的、波澜壮阔的"造城运动"。在农民工的辛勤劳作下,中国各级城市的规模迅速拓展,面貌日新月异。更为重要的是,在"造城"的同时,约有 1 5亿农民在一定程度上由农民变成了工人、商人和城市居民。他们不仅为我国工业化和城市化的发展作出了重大贡献,而且有力地促进了我国工业化和城市化的进程。

# 二、农村人口流动带来的问题

农村人口流动对农村经济的发展以及城市的建设发展作出了重要贡献,这是毋庸置疑的。但与此同时,农村人口向城市的大量流动也带来了一系列的问题。

1. 对农村发展的负面影响

城市化发展的过程应是城乡差别逐步缩小的过程, 应是经济由非均衡发展向均衡发展的过程。但在某一阶段上, 农村的人口流动不仅不能弥补城乡的差异, 相反却有使之扩大的趋势。发展经济学家缪尔达尔认为, 由于存在结构刚性, 农村人口向城市迁移并不能改善分配不均的状况从而缩小城乡差距, 相反却会引起农村的人才流失<sup>[2]</sup>。这一现象明显存在于我国的城市化实践中。现实已经表明, 从农村转移出去的人口大多数是体力充沛、智力上乘的农村青年人口, 他们并不是所谓的"农村剩余劳动力", 而是农村各方面发展中不可或缺的人力资本。但由于受到城市高收益及现代生活方式的吸引, 这些农村中的高层次人才被大量"吸"进城市, 使得本已缺乏货币资本的农村地区的经济发展又不得不面临着人力资本的短缺。在我国农村人口城市化的进程中, 即使存在着所谓的由人口迁移而引起的"回波效应"[3], 这种现象对农村的经济、社会、文化等各方面的发展也将肯定产生巨大的负面效应。

2 涌向城市的农村人口的生存境遇问题严峻

毋置质疑,进入城市的农村劳动力已经成为城市产业工人和社会财富创造者的一个重要组成部分,但农民工依然无法享有与城市居民同样的社会保障。尽管农民进城后的收入比在农村要高出许多,但这仅仅只是与农民在农村的收入相比较而言。虽然有少数农民进城后依靠自身的努力完成了向上阶层的流动,但绝大多数农民进城成为农民工后,其在各方面与具有城市居民身份的城市人相比,均处于劣势地位,生存环境并不乐观,而且在可预见的将来,亦不会有相应改观。涌向城市的农村人口的恶劣生存境遇问题从其在流动、工作、居住及子女受教育等方面的现实状况均可以为人们所窥见:

- ——在城市,农民工一般都从事脏、累且危险系数高、收入却很低的工作,且几乎无任何社会保障:
- ——农民工的居住环境非常恶劣,面向城市低收入阶层和困难群体供应的经济适用房和廉租房,与这个群体基本无涉,几乎所有的城市都将农民工的住房需求排除在外,虽然这个群体亦属于城市中的低收入阶层和困难群体:
- ——农民工子女大多在农村老家接受教育,至多也只能在其打工所在城市的农民工子弟学校就读。 上述问题表明,农民进城成为农民工后,由农民工代表的农村一元与城市一元并没有本质上的消解。这也从一个侧面说明,1.5亿农民进城后的"城市化",其表象更多于实质。

有论者认为,这种与城市化初衷相背离的"农村人口城市化现象",是以户籍制度为核心的城乡二元社会结构的产物。但这只是问题的表象。

为什么这样说呢?

因为从根本上来说,我国的城乡二元社会结构,是新中国成立时基于我国一穷二白的特殊国情,在实施"赶超战略"下逐步形成的。应当说,城乡二元社会结构在我国实现工业化的过程中有其特殊的意义和价值。这个"特殊的意义和价值",具体说就是新中国在没有导致农村出现大规模凋敝的情况下完成了较为完整的工业体系和国民经济体系建设。从另一个方面说,这个"特殊的意义和价值"也是新中国在"短缺经济"背景下实现工业化、建立比较完整的工业体系和国民经济体系所必须付出的代价。今天的中国,经济已经有了巨大的发展,那么,我们是否就可以很容易地推进我国的城市化进程,使我国的

城乡二元社会结构在未来短时期内得以彻底消解呢?

三、城市化不是消解城乡二元社会结构的唯一途径

近 30年来,中国采取何种城镇化的道路与模式来消解城乡二元社会结构,一直是中国城市科学界的经典课题。关于这个课题,经过长期讨论,至今仍存争议。 2007年 10月,党的十七大提出"走中国特色的城镇化道路"。 有深入讨论的必要。

1. 城市化的阶段划分

根据诺瑟姆曲线, 城市化全过程分初、中、高三个阶段。在城市化的初级阶段, 城市化率在 30% 以下, 此时, 城市化年增长速度较低。在这一阶段, 英国、法国、美国、前苏联的城市化年增长率分别为 0.16%、0.20%、0.24%和 0.30%。在城市化的中级阶段, 城市化率在 30% ~ 70% 之间, 此时, 城市化年增长速度加快。在这一阶段, 英国、法国、美国、联邦德国的城市化年增长率分别为 0.30%、0.35%、0.52%和 0.35%。在城市化的高级阶段, 城市化率在 70% ~ 90% 之间, 此时, 城市化发展速度趋于平稳或回落。在这一阶段, 美国的城市化年增长率仅为 0.20%, 而美国在 1970年至 1980年间, 城市化水平达 75%, 城市化年增长率更降到 0.01%

综观世界主要国家, 其城市化进程基本都没有跳出城市化的这三个阶段。那些城市化速度过快的国家, 如巴西、阿根廷、墨西哥等国, 都出现了与城市化初衷不符的现象: 贫民窟遍布, 失业人员众多, 农村凋敝, 两极分化严重。严格说来, 巴西等国的城市化不是真正意义上的城市化, 因为这些国家的城市化背离了城市化的真谛——"城市使人的生活更美好"。

2 从外国城市化速度看我国的城市化速度

自 1980年以来, 我国的城市化开始呈加速发展态势, 而且年增长速度高于发达国家相应时期的速度。对此, 学术界许多人都认为城市化的高速度是可喜的, 以赞赏和欣喜的口吻来论述我国已进入快速城镇化的发展阶段。特别是于 2001年开始的"十五"计划又强调了"随着农业生产力水平的提高和工业化进程的加快, 我国推进城镇化的条件已经成熟, 要不失时机地实施城镇化战略"。在此战略的指导下, 我国城镇化的速度更为加快了: 从 1996年到 2006年的 10年间, 我国的城市化率猛增了 13 5个百分点, 由 30 48% 增加到 43 9%, 至 2008年更增至 47%。这样的速度是国际上所没有的。如此快的城市化速度, 它带来的正面效应多, 还是负面效应多, 是值得深入研究的问题。

欧美国家在城市化的初级阶段, 城市化率年平均增长速度为 0 16~ 0 24个百分点; 中级阶段 (也是加速阶段)也只有 0 30~ 0 52个百分点。欧洲国家的城市化率由 20% 增长到 40% 用了 100多年的时间,由 40% 到 70% 又用了 50~ 100年的时间。而且, 他们是在劳动密集型工业产业发展的高峰期, 在人口比我国少得多的情况下, 用了 200多年的时间才将城市化率由 20% 提高到 70% 以上, 这是我们应该特别予以审视的一个因素。

从我国的实际情况看,由于我国目前仍然处于工业化过程中,城镇化速度不宜过快,太快了,就会造成过度的、虚假的、贫困的城市化,就会出现巴西、阿根廷、墨西哥式的贫民窟遍布的城市化,而那种所谓的城市化是不足取的。

中国是一个人口大国,农业大国,中国的城市化每增加 1个百分点,就 13亿人口而言,即有 1 300万人口进城。这 1 300万人需要就业、住房、吃饭以及生存和发展的一切条件,需要足够的基础设施、资源和环境的支撑能力,更需要城市具备吸纳劳动力的产业支撑能力。特别是目前中国的工业化进程、产业结构的调整转型远远没有达到适应如此高速城市化的程度。从这个角度而言,那种笼统地说"我国工业化超过了城镇化,城镇化滞后了"的观点是欠严谨的。因此,那种主张城市化延续近年(1997~2005年)的发展速度,即每年新增城镇人口约 2 000万人(包括城镇人口的自然增长和乡村向城镇迁移的机械增长)的城市化速度<sup>[5]</sup>,是不可持续的发展,它将导致城市出现失业大军云集、治安状况恶化、贫民窟遍布的局面。也因此,对于一个有 13亿人口且其中 8亿是农村人口的中国来说,仅仅依靠推进城市化进程是不能完成消解城乡二元社会结构的使命的。

3 从企业用工视角看过快城市化的危害

近年来,城市的企业出于节省人工成本的考虑,热衷于用农民工顶替城市劳动力。这使因产业结构

调整和国有企业改制引发的城市劳动力下岗失业现象更加严重,这是与城市化的本意南辕北辙的。这种做法既损害了城市劳动力的合法劳动权益,使城市劳动力因失去工作而致贫,而且也不利于农村的发展,因为农村中的高层次人才被大量"吸"进城市后,本已缺乏货币资本的农村地区的发展又不得不面临着人力资本的短缺。如此,农村就会出现凋敝衰败的景象,这种现象在我国的许多农村地区已经较为普遍地出现了。

目前,由于我国的城市不能提供更多的岗位,企业用农民工顶替城市劳动力的做法越来越普遍。这种做法虽然可给企业节省一些人工成本,但它对我国城市化的健康发展却有着极其巨大的危害。第一,这种做法并不能使进城农村劳动力在真正意义上完成城市化,因为相比城市劳动力,企业付给农民工的工资更低,根本无法使农民工支付其完成城市化的基本费用。第二,这种做法在使农民工不能在真正意义上完成城市化的同时,亦使城市劳动力失去了工作,使得已经城市化了的城市居民向着"去城市化"的方向演变。

特别应该指出的是,企业用廉价农民工顶替城市劳动力的做法是对城市化的"反动",是政府应予禁止的做法和行为。政府对这种做法和行为的禁止并不是对农民工的歧视,也不是用行政权力"保城市居民的饭碗",而是对城市化健康发展的一种必须的呵护。退一步说,即使建立城乡统一的劳动力市场,也必须以城乡劳动力同工同酬同保障为最基本的前提,而不能任由企业给付农民工过低的工资,放纵企业假用工平等之名,行歧视压榨农民工之实。如果不能以"城乡劳动力同工同酬同保障"作为建立城乡统一劳动力市场的最基本的前提,那么,我们建立的城乡统一的劳动力市场之"统一",就是假的"统一",而不是真的"统一",就是假"城乡统一劳动力市场"之名,行"就业反向歧视"之实。之所以如此说,原因很简单:在现代社会,特别是在中国这样一个社会主义国家,城市化率的提高只能建立在城市就业岗位的增加,从而扩大对农村富余劳动力的吸纳基础之上,而不能采用节省人工成本导致原有城市劳动力失业的办法达致虚假的城市化率。这个"虚假的城市化率"最终导致的结果,将是农村和城市的双输结局:在城市居民向着"去城市化"方向演变的同时,农民工以微薄的工资亦无力完成自己的城市化。

过快的城市化由于城市无力承接涌进城市的大量农村人口,将会导致严重的社会问题。现在出现在城市大街小巷里及各居民楼里的小广告乱粘贴现象、于马路上机动车间乱撒小广告现象、无照摊贩日益增多的现象、城市偷盗频发的现象,都在向我们昭示着,如果不能解决进城农村人口的就业问题,那么,过快的城市化则没有任何正面的意义。它不仅不利于城市的发展,而且也不利于农村的发展。

四 消解我国城乡二元社会结构的途径

我国有 13亿人口,据统计,目前的城市化率约为 47%。即使不考虑这个数据里面含有的水分,我国还有近 7亿农村人口。如果我国的城市化率达到 70% ~ 80%,我国的城市就会有 9 1亿 ~ 10 4亿人口。依据我国城市目前及可见未来的发展,是如何都承受不了 9 1亿 ~ 10 4亿人口的。那消解相互分割的城乡二元社会结构的路径在哪里呢?这是中国城市化进程中不能回避的问题,是必须给出答案的问题。而要给出这个答案,首先必须找出引发我国城乡二元社会结构的本质原因。

1. 引发我国城乡二元社会结构的本质原因

目前,在我国,引发城乡二元社会结构的本质原因,主要是发展中产生的结构性失调问题。社会结构主要是指社会中重要的组成部分及其相互关系。这些重要的组成部分具体是什么,不同的社会在不同的发展阶段会有所不同。今天,经过30年的高速发展,我国取得了举世瞩目的成就。但是,发展也带来了一些新问题,特别是社会中一些重要的组成部分发展不平衡、关系不协调、结构性失调问题变得越来越严重。这种结构性失调主要表现在以下几个方面。

一是我国城乡之间在经济、文化、教育等方面的差距过大、发展不平衡,导致农村、农民、农民工处于弱势地位。从我国不同区域和城乡之间的总体结构关系看,中部、西部的发展落后于东部,农村落后于城市。《中国统计年鉴(2006)》中的数据显示,我国东中西部的经济总量在国内生产总值中分别占55.6%、18%和169%,第二产业分别占58.5%、18%和148%<sup>161</sup>。这些数据清楚地显示着东中西部的发展差距。从实际情况看,农村在经济发展水平、家庭及个人收入水平、个人受教育水平等许多方面

与城市都存在较大的差距,而且这种差距过大、过于不平衡。由此可见,引发城乡二元社会结构的原因是一个影响广泛的结构性失调问题,城乡之间发展水平差距过大和发展过于不平衡是根本性的原因。这个城乡之间差距过大和发展不平衡的结构性问题,制约着城乡协调发展,阻碍着我国城乡二元社会结构的消解。

二是不大成熟的市场机制不仅没有弱化城乡二元社会结构,反而强化了城乡二元社会结构。当前,我国的社会主义市场经济体制还处在不断完善的过程中,不论是政府的宏观调控机制和社会保障制度建设,还是市场机制自身的制度建设都还有待于不断完善。虽然这一体制给当代中国带来了巨大的发展成就,但是,也应该看到,在一个发展不平衡的社会中,以市场作为配置资源的基础性手段,有其积极的一面,但在发展的特定阶段和特定的制度环境下也会引发一些问题。从当前的实际情况看,市场经济的价格机制、供求机制、竞争机制在发挥积极作用的同时,在一定程度上强化了农村与城市之间原本存在的差距,强化了原有的城乡二元社会结构。

因此,在改革开放 30年后的今天,有必要从实际出发分析发展中出现的新问题,特别是分析市场机制在社会特定发展背景下的负面作用,避免出现像当年盲目崇尚计划经济那样盲目崇尚市场经济。这样才能进一步解放思想,发现问题,解决问题,使宏观调控和市场经济进一步得到完善,进而逐步弱化城乡二元社会结构。

三是城乡之间的资源配置结构不协调、城乡收入分配结构不协调,影响了农村的发展。过去,主要由于我国经济总体发展水平不高和计划经济体制的制约,国家为了实现工业化而不得不将有限的资源过多地投入到了城市。但是,在当前我国经济总体上有巨大发展的情况下,由于城市的中心作用和市场机制等因素,这种现象并没有根本性的改变,各种资源依然集中地流向城市。与此同时,在社会财富已经有巨大增长的情况下,市场机制却使城乡之间的个人收入差距呈继续拉大的趋势。《中国统计摘要(2008)》中的数据显示,2007年我国城镇居民人均可支配收入为 13 786元,而农村居民人均可支配收入仅为 4 140元<sup>[7]</sup>。因此,城乡之间资源配置的不协调、城乡收入差距的过大,制约着农村和中小城镇的发展,是我国城乡二元社会结构至今没有显著消解的重要结构性原因。

2户籍制度不是导致我国城乡二元社会结构的根本性原因

关于我国城乡二元社会结构的消除,有人认为在于我国的户籍制度在城乡之间树立了一道藩篱,甚至有人追溯我国户籍制度形成的历史,片面地把其描绘成一种在过去歧视农民、在今天歧视农民工的制度安排。这是不符合历史事实的。前文已经说过,我国的户籍制度是新中国成立时基于我国一穷二白的特殊国情,在实施"赶超战略"下逐步形成的。这种户籍制度,其功能主要是在短缺经济背景下,对有限的基本生活资料进行有计划的配给,其本质并不是出于歧视农民的制度安排。特别是改革开放以后的情况更能说明这一点:户籍制度并没有阻挡住农民流动的脚步。当前,户籍制度过去具有的基本生活资料配给功能虽然大大弱化了,但仍然对农民和城市居民具有一定的资源(特别是农村的土地和城市的住房)配给功能,这是与我国经济社会整体发展水平和资源供给水平密切相关的。这也是为什么在计划经济体制下形成的城乡二元社会结构何以在改革开放 30年后依然困绕着我国社会发展的根本原因所在。

因此,过去和当前,户籍制度本质上都不是歧视性的制度安排。在当前,那种认为取消户籍制度就能够解决农村、农业、农民、农民工问题,甚至能够消解城乡二元社会结构的认识,未免过于简单了。特别是有些地区的农民由于看到"农转非"面临的生计等种种问题,并不想要城市户口,更能从另一个侧面说明,城乡二元社会结构并不是取消农村和城市户口的界限就能消解的。

3均衡城乡资源配置、促进城乡均衡发展是消解城乡二元社会结构的根本途径

长期以来,由于国家资源的分配以保证城市需求为优先目标,形成了由户籍制度、就业制度、财政税收制度、教育制度、医疗卫生制度、社会保障制度等组成的严重偏向城市的资源分配体制,以致城乡之间在要素流动、资源分配以及政治权利的安排等方面出现了不均衡现象。倾向城市的资源配置使城市在发展过程中获得了更多的要素资源的支持,而农村却较少得到要素资源的支持,而且还要承担相当一部分城市发展的成本。由此、就不可避免地产生了城乡发展差距过大的问题。今天,我国社会主义

计划经济体制已经转变为社会主义市场经济体制,劳动力要素、资金要素、土地要素以及公共产品要素等资源应按照市场交易制度进行配置,这是毋庸置疑的。但是,根据国内外的历史经验,"市场"总有"失灵"的时候,在"市场失灵"时,政府就要及时伸出"有形的手"予以调控。可以肯定地说,拥有 13亿人口并且其中 8亿人口为农民的中国,逐步完成城乡二元社会结构的消解,实现城乡一体化发展的目标,必须在市场的"无形的手"和政府的"有形的手"的交互作用中才能实现。如果在未来的发展进程中不能实现这个目标,并且使城乡发展出现一种更为不均衡的态势,则可以肯定,"市场的手"和"政府的手"在交互出手中出了问题。如此,市场配置资源是否能够"自我优化"就要被打上问号了。

我国有 13亿人口,如果我们不想我国的城市出现失业大军云集、治安状况恶化、贫民窟遍布的局面,则无论如何测算,我国的城市都吸纳不了 10亿人口。因此,我国城乡二元社会结构的最终消解,不能仅仅依靠城市化率的提升,最根本的办法就是在政府主导下,实施城乡资源均衡配置、实现城乡均衡发展。过去,我们没有经济实力实施城乡均衡发展的战略,现在,我国已经取得了巨大的发展,已经成为世界第二大经济实体,我们已经具备了实施城乡均衡发展战略的经济实力。因此,在现阶段,我们应该着力实施城乡均衡发展战略。这个战略将可以使我国避免出现像巴西、阿根廷、墨西哥等国出现的与城市化初衷不相符合的现象。

#### 五、结论

2007年 10月,第十届全国人大常委会第三十次会议审议通过了《中华人民共和国城乡规划法》。这部法律虽然是规划领域里的一部法律,但它对我国城乡二元社会结构的消解却具有极为重要的意义。它的重要意义就是,它的施行将进一步强化城乡规划的综合调控作用;在城乡经济发展与建设中,以同等的力度加强对自然资源和文化遗产的保护与合理利用;坚持资源要素的均衡配置,促进城乡社会全面协调和可持续地发展,最终实现城乡二元社会结构的消解。

形成于计划经济体制下的城乡二元社会结构,在改革开放 30年后的今天,依然困扰着我们。但是,我们在寻找消解城乡二元社会结构的办法和途径时,切不能急功近利,以为只要不断提升我国的城市化率就能彻底解决这一问题。如果循着这一途径发力,最终结果很有可能就是我们的农村凋敝了,而我们的城市里又出现了一个新的"二元化世界"。在这个"世界"里,一边是少数富人,另一边是穷人。这是我们不愿意看到的。

#### 注释:

'本文中的农村流动人口,是指在中国城乡二元社会结构和特有的户籍制度下,农村人口在其就业、生活或学习所在地与其户籍所在地之间进行的流动,既包括"兼业式"的短期流动,也包括长期的未有户籍迁移的流动。它是自 20世纪 80年代我国改革开放以来随着农村户籍人口离开本乡本土进城或外出务工而出现的社会现象。它不同于其他国家的人口自由迁徙,具有明显的中国特色。

#### 参考文献:

- [1]李鹏. 建立并完善解决农民工问题的长效机制[J]. 财经, 2008(12).
- [2]朱志萍. 城乡二元结构的制度变迁与城乡一体化[J]. 软科学, 2008(6).
- [3]成谢军. 农村城市化中人口迁移问题研究——基于刘易斯与托达罗理论的分析[J]. 特区经济,2009(1).
- [4]陈光庭. 中国国情与中国的城镇化道路 [J]. 城市问题, 2008(1).
- [5]顾文选. 中国城镇化的速度与目标问题 [J]. 城市问题, 2008(1).
- [6] 国家统计局. 中国统计年鉴 (2006) [M]. 北京: 中国统计出版社, 2007.
- [7] 国家统计局. 中国统计摘要 (2008) [M]. 北京: 中国统计出版社, 2009.

(责任编辑 严 芜)